

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes...	125 pesetas
Fuera, trimestre...	450 pesetas
Extranjero y Ultramar, trimestre...	800 pesetas
PAGO ADELANTADO	
Número suelto, 5 céntimos	

Año V. ♦ REUS ♦ N.º 1.025

Martes 19 de Abril de 1898

EDICIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contiene opio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

FÁBRICA DE PULVERIZADORES

CONTRA EL "MILDIU"

de Jaime Sagarra.-San Juan, 7.-Reus.

PULVERIZADOR PERFECCIONADO

••••• E.T. VELOZ •••••

En vista de los malos resultados que dan los depósitos de madera para los pulverizadores á aire comprimido, puesto que se pudren, en cuanto están secos se deshacen, y su peso es doble que los de metal, he resuelto fabricar un tipo todo de latón que reúne muy superiores ventajas tanto en construcción, como funcionamiento y precio, sobre todos los hasta hoy conocidos.

No comprar ningún pulverizador sin antes ver los de esta casa.

Pulverizador "Geringa" más de 5.000 en uso.

Depósitos sueltos de zinc y latón, tubo de goma con telas, superior, platinas, pistones, válvulas, coladores y toda clase de piezas sueltas de diversos sistemas.

CAMBIO DE SISTEMA DE LOS QUE FUNCIONAN MAL POR «EL VELOZ»

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Generador para gas Acetileno, sistema "Sagarra".-Carburo de Calcio.

CALLE SAN JUAN, 7.-REUS.

Tijera y Pluma

Dice Sánchez Pérez hablando de que el Gobierno ha anticipado cinco días la reunión de las Cortes:

«Bien, ¿y qué?»

Muy bien dicho. Porque ahora ni las Cortes ni nadie puede sacarnos del atolladero en que nos hallamos metidos.

Y añade Sánchez Pérez que acaso lo que el Gobierno pretenda es imitar á Mac Kinley en lo de dejar al Parlamento toda la responsabilidad.

Es muy posible que el Gobierno intente latarse las manos; pero desgraciadamente las tiene muy sucias y ni un Jordan de leña se las limpia.

Las responsabilidades son también todas suyas, y el país si tiene criterio debe exigírselas.

Quien la hizo que la pague.

Por lo demás el bofetón terrible á la España de la Restauración, que no es la España de los españoles, se lo ha dado Mr. Currie exministro americano en España, al decir textualmente:

«Las Cortes españolas podrían resolver el conflicto si, elegidas libremente, fueran la expresión de la verdadera voluntad del

país; pero no es así, y solo harán lo que el Gobierno dese». *

¿Y no se moriría de vergüenza el Gobierno, las Cortes y el país?

Se atribuye á Bismarck la frase siguiente: «En la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos, los yankees hacen el papel del incendiario que pretende demostrar su inocencia ayudando á los bomberos.» *

Y ocurrirá eso en tanto no se borre hasta de la mente de los hombres la idea de que los pueblos, por el derecho de conquista ó por el hecho de haberlos descubierto, puedan ser fendo ó propiedad de alguien.

No se quiso que Cuba autónoma fuera de los cubanos, hubo empeño en conservarla para España, mejor dicho, para la voracidad de algunos desalmados, y claro está, hubo quien se sintió acometido por el deseo de explotar en beneficio propio la mina invocando á su vez como derecho la fuerza.

De seguro que si se pregunta al pueblo cubano que quiere ser, responderá: amo de mi mismo.

Leo en un periódico: «En Zaragoza se procederá en breve á la instalación de 225 lámparas incandescentes

EL CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su Gabinete Odontológico á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los padres que acuditen con su

y dos arcos voltáicos en la iglesia del Corazón de Jesús, con objeto de que en las funciones del mes de Junio exista el alumbrado eléctrico en aquel templo.

Y lñego, á tronar contra la civilización y los adelantos modernos, obra del infierno. *

El adelante con que de seguro el clero no transige es con la confesión por teléfono, que sería menos escabroso y cómodo que el sistema actual.

Y eso que el clero ha transigido ya con enviar por telégrafo y hasta por cable sus bendiciones, que yo no sé cuanto cuestan.

* * *

Ha dicho «La Correspondencia de España» que pudió rá muy bien llamarse Doña Indiscusiones, que sorprendió á los individuos del Congreso de Demografía é Higiene que se ha reunido estos días en Madrid, el lujo y magnificencia del Palacio Real, mucho más después de haber leído en los periódicos que había pueblos en España que de modo horrible sufrián el azote de la miseria.

Sin comentario, pues el propio cosache, ro, ó sea «La Correspondencia» lo da hecho, y en boca cerrada no entran... Fiscales.

* * *

Comenta «Las Dominicales» un sueldo de que ya hablamos, en los términos siguientes:

«Tomamos de «La Unión»:

«Dicenlos de Marín que han producido tan mal efecto los sermones del P. Muñoz, que en uno de ellos se oyeron silbidos y voces de ¡Fuera!, ¡fuera!»

«Por decir lo mismo á los frailes en el siglo XVI, los alemanes son hoy fuertes. Por decir lo mismo los sajones entonces, son mimados y solicitados por el papa.»

Hay aquí un error, con perdón de Demófilo. No por decir «fuera», sino por echarlos idem, están esos pueblos en la situación en que se encuentran.

Y conste que nosotros al aconsejar la expulsión de los frailes, no hacemos nada más que pedir que se les de por el gusto.

«No dicen ellos que su reino no es de este mundo? Pues que se vayan al otro.

A parte de que los frailes no pueden vivir en la sociedad por estar fuera de sus leyes y de las de su instituto.

CEELE.

La AUTONOMÍA se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

JUNTA MUNICIPAL
de Fusión Republicana

Correligionarios:

El domingo, 24 del corriente, debe procederse por acuerdo de esta Junta, á elegir la que debe sustituirla, con arreglo á las siguientes bases:

1.º La Junta constará de 9 individuos, siendo elegibles solo los que consten inscritos en el Censo de la Fusión republicana hasta el dia de la fecha de esta convocatoria.

2.º En la elección solo podrán tomar parte los correligionarios que en dicho Censo estuvieran inscritos hasta el dia de hoy.

3.º La elección se efectuará en el Centro Republicano Democrático Autonomista (Cárcel 7) de 3 á 6 de la tarde del domingo 24 del actual.

Reus 13 Abril de 1898.—Por A. de la J. M. de F. R.—El Secretario, José M. Fabra.

El acabóse en Correos

Es el caso que LA AUTONOMÍA publica cuatro veces al mes un anuncio de las populares aguas minerales de «La Margarita en Loches».

Este no tiene nada de particular. Pero como la casa expendedora de estas aguas tiene el domicilio en Madrid, el administrador de LA AUTONOMÍA se ve precisado

do á valerse del servicio de correos para enviar los comprobantes del anuncio á fin de que se le envíe el importe del mismo.

Cada tres ó cuatro meses remite, pues, esta administración al administrador de «La Margarita en Loeches», un paquete de los números de *La Autonomía* en los cuales se ha publicado el anuncio de su casa; y este señor con una precisión matemática, que honra mucho su formalidad comercial, envía á los cuatro días, una letra por valor del importe de los anuncios publicados.

Pero, es lo grave que el dia 2 del presente Abril esta administración envió á la de las aguas minerales arriba citadas, una carta anunciándole que la remitía en paquete certificado los comprobantes de las inserciones del anuncio de su casa durante el finido trimestre, paquete que el dia tres fué certificado en la administración de Reus señalándolo con el número 59.

Marcha el paquete y la carta, llegan ambos á Madrid, firma el administrador de «La Margarita en Loeches» el recibo del certificado y en lugar de encontrarse con el paquete de comprobantes que nosotros le habíamos enviado, ve que contiene un libro de don Fernando Gómez, sobre la insurrección cubana, con un prólogo de Weyler, y dentro del libro se encuentra una carta que un soldado que sirve en Cuba y que firma Remigio Cervera, envia á su familia que está en la península sufriendo los disgustos que le proporciona el tener al hijo querido separado de ella, al gobierno de la restauración que la empobrece con mil gabelas y un servicio de correos propio para demostrar lo que es España bajo el infame gobierno del liberal Sagasta.

Y este libro y esta carta llegan á Madrid con la misma faja con que enviamos el paquete de periódicos, pero en vez del número 59 de certificado que consta en nuestro recibo, lleva el 166.

En resumen, un certificado al que se arranca el sobrescrito; un envío que un defensor de la patria hace desde Cuba á su familia, robado á su destino; otro robo de un certificado hecho a *La Autonomía* y la imposibilidad absoluta de poder enviar con seguridad nada por correos.

Nosotros estamos seguros de que la sustitución no se efectuó en Reus, y decimos que estamos seguros, porque conocemos á este personal y á su digno Jefe; pero estamos seguros también de que el Gobierno, que cuando le conviene manda detener la correspondencia dirigida á un ciudadano tachado de sospechoso, y manda interceptar telegramas y telefonemas cuando le da la gana, es el único responsable de que algun empleado de correos, tan poco escrupuloso como el gobierno, cometiera toda clase de atropellos.

El que tiene la obligación de dar el ejemplo respetando la correspondencia postal y telegráfica de los españoles, es el primero que la viola, bajo excusa de orden público, y no es extraño que siguiendo su pernicioso ejemplo cualquier rata de correos se coma algún dia hasta el coche de la ambulancia.

¿Nos habrá pasado algo análogo con una carta que enviamos á cierto pueblo conteniendo unos recibos y con circulares dirigidas á algunos suscriptores?

Allá veremos.

¡Y pensar que al que escribe lo que el gobierno no quiere que se escriba lo encarcelan y al que rebaya un certificado no le hacen nada!

Eléctrica

Mientras unos andan buscando al general que nos hace falta, piden otros la dictadura militar con todas sus horripilantes consecuencias.

Desdichado del pueblo que en vez de aspirar á hacerse dueño de sus destinos, en vez de constituirse en salvaguardia de sus derechos e intereses, confía á un hombre solo el formidable peso de los intereses de todos!

A ese pueblo que debiera ser su propio libertador, le falta un amo.

Será muy fácil que lo encuentre.

..

RECORTE

Fuera de la vieja aristocracia y del alto clero, la monarquía, como institución histórica ó como ideal político, no tiene prosélitos; los monárquicos militantes no son políticos de ideas ni de afectos platónicos, no sirven á la monarquía, se sirven de ella.

El arte de la política ha cambiado también; le ha transformado el maquiavelismo de la democracia monárquica con su sufragio universal y sus libertades públicas. El voto y la prensa son los dos medios poderosos que permiten á la opinión influir en los destinos del Estado. Por esto la prensa ministerial y la prensa asalariada, en oposición á la prensa libre, y las mil diferentes maneras de ejercer la presión oficial y lograr la trampa en los comicios, para lo que da facilidades extraordinarias el vigente régimen centralizador, son los factores capitales del moderno arte político, cuya finalidad suprema consiste en resistir, burlar y falsificar la opinión pública.

Así como por milagro del cielo en el sacramento de la Eucaristía se nos ofrecen los accidentes del pan y del vino sin las substancias de vino y de pan, la política liberal de la restauración, más milagrosa que el cielo, nos ofrece en la monarquía restaurada todas las exterioridades, todas las fórmulas y todos los accidentes de la democracia, sin su subsistencia, sin su esencia, sin su alma.

El nuevo arte político ha trocado el despotismo en hipocresía, el absolutismo en trampa, la justicia en gracia, el gobierno en negocio; y de esta suerte el concepto más elemental de la moral se ha desvanecido en la esfera de los poderes públicos; la opinión ha perdido su fe en las ideas y su confianza en los hombres, y hoy, los pecados de la política son tantos y su descrédito tan grande, que consideran las gentes como signo de honradez el vivir distanciados de las próximas luchas de los partidos políticos.

En los últimos veinticinco años ha cambiado también el espíritu de la opinión, los ideales están hoy en crisis, las negaciones de la filosofía positivista y el naturalismo exacerbado del arte han enfriado los espíritus; las genialidades frivolas y los alardes de incredulidad de humoristas sin genio han hecho de las ideas cosa de risa.

Desarríllase al presente la política en un ambiente de indiferencia y de burla universal, favorable solo á las inmoralidades y concupiscencias de la oligarquía atea que nos gobierna.

Para redimir á España de la postración y el envilecimiento en que ha caído, se hace preciso resucitar en la conciencia nacional el amor á las ideas.

«Lo racional es lo real», dijo Hegel con profundo sentido filosófico. El mundo del pensamiento es fecundo, luminoso y creador; el pensamiento, uniéndose á la materia como el alma al cuerpo, ha producido las maravillas de la moderna industria, transformadores de la vida humana. En el mundo social y principalmente en la esfera de la política, las energías del pensamiento ejercen un influjo superior.

Ahora bien no se puede prescindir del medio en que se ha de obrar. Las soluciones ideales han perdido la magia de arrebatar á los pueblos. La opinión hoy no es impresionable; su optimismo soñador se ha trocado en glacial indiferencia. Las apostasías y las abdicaciones de los inspiradores de la opinión han ocasionado decepciones hondas.

Hoy no se deben presentar los ideales y los principios en grandes síntesis, embellecidas con los tropos de la retórica vieja y las falacias de la oratoria romántica: al pueblo ya no se le convence *a priori*. Es preciso ligar las ideas á los intereses y á los hechos, desarrollar los principios en fórmulas precisas y claras y traducir los ideales en la resolución de prácticos y concretos problemas.

No contaremos los republicanos con el

apoyo de la opinión, mientras la opinión no vea en nosotros otra cosa que la mera representación de un ideal. Es preciso que la convenzamos de que nuestras ideas son la solución de los problemas políticos, administrativos, económicos y sociales, al presente planteados, y de que somos los republicanos una fuerza organizada, en condiciones de dirigir el gobierno de la nación.

Para llevar al alma del pueblo los ideales políticos, no basta ya deslumbrar sus sentidos; se hace preciso conquistar su razón.

EMILIO MENÉNDEZ PALLARÉS.

La crisis del ideal.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladodche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

El conflicto hispano-americano

A los optimismos de que dimos cuenta en nuestro extracto del número último, han sucedido los pesimismos que preveímos.

Sigue pues el turno impar, y seguimos nosotros extrayendo no por gusto si no por obligación.

—Telegrafian desde Madrid que la impresión del Gobierno es pesimista, creyendo que aunque disientan las Cámaras de Washington en el modo de apreciar la cuestión cubana, solo se conseguirá con ello retrasar la guerra por algunos días, siendo casi seguro que estallará en esta semana.

«El Imparcial» es del mismo criterio pesimista, y afirma que la guerra estallará en brevísimo plazo, aconejando cordura á los españoles y que nos abstengamos de aparecer como provocadores.

«El Liberal» se congratula de que la actitud del Senado norteamericano favorable á la independencia de Cuba, precipite el desenlace del conflicto.

—Todas estas impresiones están justificadas después de leer el telegrama siguiente:

«En el Senado norteamericano hablaron el 16 los senadores Wite, Calfery y Wayne comprendiendo la necesidad de la guerra.

Dijeron, además, que la encuentran injustificada y que Mac-Kinley no ha obrado con lealtad al pedir la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Los referidos senadores rechazaron la sospecha de que España volase el acorazado «Maine».

La política colonial española, dijeron, es mala, pero los americanos nada tienen que ver en eso.

Los cubanos, añadieron, hacen la guerra asesinando, por cuyo motivo los americanos tenemos que apoyar la autonomía concedida por España.

La guerra contra esta nación, concluyen, es criminal y en modo alguno podemos promoverla.

M. Tellez pronunció seguidamente un enérgico discurso contra nuestra nación pidiendo que España abandone la Isla de Cuba.

M. Tompié, pidió el reconocimiento de la independencia y M. Coullom dijo que era preciso reconocer la soberanía del gobierno insurrecto.

Otro senador, M. Hawley declaró que el honor de los Estados Unidos obliga á declarar la guerra á España, añadiendo que los americanos no tendrían excusa si permitiesen que un pueblo fuerte continúara oprimiendo á miles de cubanos.

Se opuso á la declaración de la independencia, creyendo que lo más conveniente es intervenir en Cuba.

M. Allen apoyó este último.

Después de un largísimo debate aprobó el Senado por 51 votos contra 37 una enmienda de M. Turpié reconociendo la independencia de Cuba.

Siguientemente se aprobó por 67 votos contra 21 el dictámen de la comisión de Relaciones Exteriores que reconoce la independencia de la isla y la intervención armada para conseguirla.

Antes de darse por terminada la sesión, declaró el Senado que los Estados Unidos

no ejercerán soberanía en Cuba, dejándose el Gobierno de esta á los cubanos.

En vista de esta resolución diversa de la aprobada por la Cámara de representantes, se nombrará una comisión mixta para elaborar un texto común.

—Las potencias europeas, dice otro telegrama, iniciaron la idea de hacer una manifestación naval, pero tal propósito no ha prosperado. Se asegura que las naciones europeas se hallan decididas á no intervenir más en el conflicto hasta ver el rumbo que toman los sucesos.

—En cambio un cablegrama de Nueva York dice que las potencias no descansan en sus trabajos en pro de la paz que creen podrían conseguirse ampliando el régimen autonómico á Cuba concedido y dando el mando superior de la isla á un hombre civil en vez de entregarlo á un militar.

—El objetivo de los Estados Unidos si estalla la guerra, según un telegrama de Londres, será apoderarse de Puerto Rico, que serviría de base estratégica para el bloqueo de Cuba.

Para mantener el bloqueo creen los norteamericanos que les bastaría aportar dos escuadras en el canal de la Florida, con lo cual se cerraría el paso á los buques españoles.

Crean también los norteamericanos que les será fácil, mientras bloquean á Cuba, apoyar á los rebeldes aumentando la gravedad de la situación de los españoles que nos hallaríamos entre dos fuegos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

HUMORADAS

Vuélvemelo hoy á decir, pues embelesado ayer, te escuchaba sin oír y te miraba sin ver.

Que es corto sastre preveo para el hombre la mujer, pues siempre corta el placer estrecho para el deseo.

La Autonomía se vende en LÉRIDA en casa de don Francisco Cases, Librería, Pórticos bajos.

Crónica

* * * Sociedades.—Anteayer viéronse en extremo concurridas las sociedades «El Alba» y «Juventud Reusense».

En el teatro de la primera se puso en escena el magnífico drama de Feliu y Coordinada «La Dolores». Los jóvenes aficionados que la interpretaron no estuvieron á la altura en que en obras de importancia, «Juan José» por ejemplo, les hemos visto.

En la segunda por el grupo de aficionados de la sociedad, representóse la comedia «Carambolas» y la zarzuela en un acto «Niña Pancha», siendo la ejecución de ambas, en conjunto regular, sobresaliendo empero la segunda.

En ambas sociedades, terminada la función se celebraron lucidos bailes entregándose en brazos de Terpsícore los jóvenes, machos y hembras, ansiosos de placer.

* * * Sr. D. P. S. C.—(Un republicano de Reus.)—Sentimos no poderle complacer á Vd. publicando el trabajo que nos remite, pues hace ya algunos meses lo publicó **LA AUTONOMÍA**.

Gracias por la buena intención.

* * * Al público y á la prensa.—Por uno de esos incalificables hechos que ocurren en correos y del que tratamos en otro lugar, se halla en nuestro poder una carta escrita en Cuba en papel de la «Subsistencia General de Voluntarios de la Isla de Cuba» fechada en la Habana en 15 del pasado y firmada por Remigio Cervera, que se llama hermano de la persona á quien va dirigida y que en el texto no nombra.

Se trata de una carta de familia y de interés para la misma, pero como ignoramos hasta la población en que esa familia

Cervera reside, sin perjuicio de que escribimos á la Habana al firmante de la carta explicándole lo ocurrido, suplicamos á quien sepa quién sea y donde reside esa familia Cervera, nos lo indique, al propio tiempo que suplicamos á la prensa la reproducción de esta noticia en una ú otra forma.

** En Tarragona se tomaron ayer precauciones recelando las autoridades que al terminar la novillada se realizará alguna manifestación más o menos tumultuosa relacionada con la actual situación.

No hubo novedad.

** *Tiro al palo.*—El de las playas de Salou vióse el domingo muy concurrido, mucho más que el día de su inauguración, lo cual demuestra que la afición va cudiendo á medida que el tiempo abona.

** *La voladura del «Maine».*—La Comisión técnica de nuestra armada ha ultimado y se ha publicado ya, el informe acerca de la voladura del «Maine».

Con datos muy importantes se afirma que la voladura de dicho buque fué producida por una explosión interior ocurrida en el buque norteamericano.

El informe es extenso y luminoso, según se dice, y rechaza de manera brillante la imputación que siempre rechazamos, de que los españoles fuesen los criminales autores de aquella catástrofe.

Nos alegramos de ello.

Únicamente quien está de pésame es «El Nacional» periódico conservador, al que se le ha escapado la ocasión de presentarnos como héroe y patriota á un asesino.

** *El Gato Negro.*—El número correspondiente á esta semana de este importante semanario barcelonés, no desmerece en nada de los anteriores que le han colocado en uno de los primeros puestos de la prensa literaria-artística española.

Artículos de Blasco (Eusebio), Taboada (Nicolás), Ossorio y Bernard y Ortiz, poesías de Alcalá Galiano, Soler, Antich e Izquierdo, Carrizo y Puyana, dibujos de Fritz, Rojas, Flik-Flok, Gomar, Figuer y Xaudaró y una honita nolka para piano del maestro Valverde (hijo), forman el último número de «El Gato Negro».

** El domingo continuó el tiempo variable predominando el viento molesto, que ayer amainó algún tanto.

** *Manifestación patriótica.*—El domingo se celebró una en Tertosa en medio del mayor orden.

** *Buena noticia.*—Según nuestros informes sigue acentuándose en Barcelona la corriente republicana favorable á una inteligencia fructífera entre todos los elementos de nuestra gran familia.

Lo celebramos.

** *Tiro á la gallina, conejo y pichón.*—Lo habrá todas las tardes, las de los días festivos inclusive, en el establecido en el sitio llamado «Forn del Cabalet».

TABERNA EN VENTA Lo está una Arrabales, de mucha parroquia, con gas y bien acondicionada

Como se vende por cambiar el dueño de negocio se cederá á médico precio.

Informarán en esta redacción.

** *El Republicano.*—El número 42 de este estimado colega comprende el sumario siguiente:

I. «Últimas fases del conflicto internacional», Emilio Castellar.—II. «El armisticio», Miguel Morataya.—III. «Revista política», Alfredo Vicent.—IV. «Memoria de un tagalo al general Primo de Rivera», Isidoro de los Reyes.—V. «De la enseñanza de los sordomudos y ciegos», Miguel Granell.—VI. «El Ramadán», Alvaro Caballero.—VII. «Nuestra organización».—VIII. «Varia».

** *Manifestación y cintarazos.*—El domingo por la noche hubo nueva manifestación popular en Barcelona con coro de vivas y mueras. No faltaron fugas ni cintarazos que repartieron «á diestro y siniestro» los del orden, según frase de «El Noticiero».

Hubo detenciones de individuos «algunos conocidos por sus ideas anarquistas», según el propio «Noticiero» dice.

** En Tortosa y en Tarragona se han dejado sentir también estos días los efectos

de tiempo variable que reina y que tan perjudicial es para la salud.

** *Maestras.*—Han sido propuestas para este distrito Universario las maestras siguientes:

Doña María Freixa y Ferré, Roquetas; doña Dolores Izquierdo y Barrachina, Ulldecona; y doña Josefa Olivé y Palau, Tivisa.

** *Filipinas otra vez.*—Telegrafian á «La Publicidad»:

«Me consta que el gobierno teme que ocurra algo extraordinario en Filipinas, pues sabe que los norteamericanos han reforzado la escuadra del Pacífico para fomentar una nueva rebelión en el Archipiélago.

Se han comunicado órdenes por cable á las autoridades de Manila para que estén al corriente de estos temores.»

** *Madrid Cómico.*—Desde la presente semana se ha encargado de la dirección de este popular semanario, el notable crítico Leopoldo Alas, Clarín.

Seguramente con la nueva dirección aumentará la importancia literaria de «Madrid Cómico», cuya lectura se hace indispensable para todos los aficionados á la literatura, á más de los habituados trabajos de sus redactores, «Clarín», Taboada, Martínez Ruiz, Carretero, versos de Palacio un precioso cuento de Bello y otros trabajos, comienza una polémica sobre el tema de «Viejos y jóvenes» que promete ser interesante y dar mucho juego. La parte gráfica no es menos excelente, pues á más de una preciosa portada del joven caricaturista Sánchez, contiene dibujos y caricaturas de Cilla, Rojas, Navarrete, Gosé, Pahissa, y otros no menos notables.

** Lo recaudado anteayer y ayer por consumos en esta ciudad asciende á pesetas 1556'61.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Cárlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada

Cuartilla jocosa

Decía un sevillano:

—Si, señores; yo me encontré en pleno desierto, solo con mi perro, á veinticuatro horas de distancia de todo sitio habitado, y sin tener que comer.

—¿Y qué hizo Vd.?

—Corté el rabo á mi pobre perro *Tul*, lo asé y nos lo comimos.

—«¿Nos?»—le preguntaron.

—Sí, él se comió los huesos.

Don Juan Ladrón de Guevara,

señor muy bonrado y noble, tiene dos hijos gemelos, providencia de los pobres.

Al verlos las buenas gentes á quienes ellos socorren exclaman agracideas:

—¡Dios conserve los ladrones!

Un caballero entra en una Casa de Socorro.

—¿Qué se le ofrece á Vd. le pregunta el médico?

—Curan aquí también los sablazos?

—Sí señor.

—Entonces devuélvame usted cinco duros que acabo de prestar á un amigo.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Test, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Últimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona, 18, 11 noche.

La jornada de hoy ha transcurrido en esta pacíficamente. En la plaza de la Universidad había gran lujo de fuerzas policiales y se habían extremado las medidas de rigor para permitir la entrada en el edificio universitario.

Solo dan fe de vida hoy los que se mueven por las mermas ó pujas de los valores públicos.

Circulan cesares para todos los gustos,

no faltando quien preconice la paz no obstante cuanto acontece.

Se ha suprimido (así dice el telegrama) la función patriótica dispuesta en el Teatro de la Granvía.

Máximo Gómez, según despachos de Madrid, ha declarado que no acepta otra fórmula ni condición para depender las armas que la de la implantación de la República en España.—*Leonart.*

Madrid, 18, 9 noche.

Se afirma en algunos círculos que no obstante todas las contrariedades, el Gobierno español se halla dispuesto á evitar la guerra á toda costa.

Se dice que en Málaga han ocurrido sucesos desagradables, aunque en los centros oficiales se niega la versión, limitándose á decir que reina excitación en los ánimos.

Se dice también con referencia á telegramas de origen norteamericano que MacKinley, prescindiendo de la autorización que las Cámaras le han concedido para intervenir en los asuntos de Cuba utilizando la fuerza armada, dará largas á toda resolución extrema, aguardando conocer la actitud de España y el resultado de la embajada de Doiz y Giberga cerca de los insurrectos cubanos.

La opinión predominante es la de que la situación es grave, más por lo que respecta al porvenir de Cuba, que no se contentará con menos de la independencia, que por lo que se refiere á los Estados Unidos cuya actitud no es tan belicosa como días atrás.

—Correspondal.

Otros telegramas

Madrid 18.

Polo de Bernabé permanecerá en Washington hasta que las resoluciones de las Cámaras sean aprobadas por MacKinley.

Dicen de Valencia que se teme que se reproduzcan los desórdenes con motivo de las fiestas de San Vicente.

El «Herald» de Nueva York entiende que no existe término medio entre la independencia de Cuba y la anexión; pero se muestra partidario de la independencia.

El «World» y la «Tribune» protestan contra la intervención de Europa en el conflicto norte-americano.

En algunos círculos yankees se cree que surgirá un conflicto entre las dos Cámaras á propósito de la cuestión cubana.

París, 18.

Telegrafian de Nueva York que dieciocho buques de guerra reunidos en Cayo Hueso, en cuanto las Cámaras yankees se hayan puesto de acuerdo acerca de la cuestión cubana, saldrán de dicho puerto con dirección á la Habana, delante de la cual efectuarán una demostración naval.

Dicen de Douvres que se ha visto pasar un buque de guerra español con dirección al Oeste.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Sección comercial

CAMBIOS corrientes en el dia de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Valduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres. 00 df 00'00 dinero
, 0 dv 00'00 »
París. vista 30'50 opers.
Marsella. 00 df 00'00 »

ACCIONES	BINERO	PAPEL	OPERS
Gas Reusense.	Ptas.	Ptas.	
Industrial Harinera.	475	500	
Banco de Reus.		500	
Manufacturera de Algodón Comp. Reusense Tranvías.		125	
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del S.		150	
Fábril Algodonera			
Sociedad Hidrofónica.			

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUÍN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	50'80	Francia	18'30
Exterior	60'80	Amortizable	68'
Filipinas	75'50	Cubas 86	59'75
Aduanas	17'90	Cubas 90	56'
Nortes	41'50	Ob. 6 p. Francia	50'
Exterior París	51'20	Ob. 3 p. Londres	38'40

Giros

Londres 38'40

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

de días los 16 y 17 de Abril de 1898

NACIMIENTOS

Emilia Domenech Carbonell, de Juan y Emilia.—Enriqueta Navarro Montemar, de José y Raimunda.—Claudio Masdeu Borrás, de Antonio y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIÓN

José Roig Mariné, 45 años, San Pablo y San Blas 12.—Salvador Batista Hernandez, 3 años, Santo Tomás 33.—Maria Caylá Lluch, 61 años, Hospital civil.—José Pamies Capons, 15 meses, San Fernando 6.—Sebastián Valiverdú Domingo, 79 años, Hermanitas.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecnico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben coñocerlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incó

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villafranca) 1^a, 2^a y 3^a.
8'56 m. expreso, 1^a y 2^a martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2^a y 3^a.
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.).
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas — 9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t y 10'57 n. (por id.).
Llegadas. — 12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas. — 4'21 7'26 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.
Llegadas. — 7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n. (por id.).

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1^a y 2^a.

De Reus á Tarragona

Salidas. — 8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas. — 9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas. — 7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas. — 8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas. — 8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas. — 11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas. — 5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas. — 10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2^a y 3^a.

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2^a y 3^a.

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONÓMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día
26 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus. — Mañana: 4'10, y 9'06.
Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou. — Mañana: 4'58, 10'46.
Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano
de Madrid.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la mañana. De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou. De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrió á las 14 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde. De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofisitos y cuasina de hojas de laurel.

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición-Concurso de París de 1895 y

Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhul contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhul es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhul con los hipofisitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, estima el apetito, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, rauquismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhul grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno. De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.

GRUPO DE FARMACIALES

DR. PIZA

ALBERQUER

— 80 —

ALBERQUER

— 81 —

ALBERQUER

— 82 —

ALBERQUER

— 83 —

ALBERQUER

— 84 —

ALBERQUER

— 85 —

ALBERQUER

— 86 —

ALBERQUER

— 87 —

ALBERQUER

— 88 —

ALBERQUER

— 89 —

ALBERQUER

— 90 —

ALBERQUER

— 91 —

ALBERQUER

— 92 —

ALBERQUER

— 93 —

ALBERQUER

— 94 —

ALBERQUER

— 95 —

ALBERQUER

— 96 —

ALBERQUER

— 97 —

ALBERQUER

— 98 —

ALBERQUER

— 99 —

ALBERQUER

— 100 —

ALBERQUER

— 101 —

ALBERQUER

— 102 —

ALBERQUER

— 103 —

ALBERQUER

— 104 —

ALBERQUER

— 105 —

ALBERQUER

— 106 —

ALBERQUER

— 107 —

ALBERQUER

— 108 —

ALBERQUER

— 109 —

ALBERQUER

— 110 —

ALBERQUER

— 111 —

ALBERQUER

— 112 —

ALBERQUER

— 113 —

ALBERQUER

— 114 —

ALBERQUER

— 115 —

ALBERQUER

— 116 —

ALBERQUER

— 117 —

ALBERQUER

— 118 —

ALBERQUER

— 119 —

ALBERQUER

— 120 —

ALBERQUER

— 121 —

ALBERQUER

— 122 —

ALBERQUER

— 123 —

ALBERQUER

— 124 —

ALBERQUER

— 125 —

ALBERQUER

— 126 —

ALBERQUER

— 127 —

ALBERQUER

— 128 —

ALBERQUER

— 129 —

ALBERQUER

— 130 —

ALBERQUER

— 131 —

ALBERQUER

— 132 —

ALBERQUER

— 133 —

ALBERQUER